



Кормилица, заступница, надежный тыл семьи

Моя мама, Васса Николаевна СУЕВАЛОВА, урожденная Глушкова, родилась в деревне Чудалово Даровского района Кировской области в трудолюбивой крестьянской семье. Отец Николай Малофеевич рано ушел из жизни, оставил двух дочерей и жену на плечи старшего сына Ильи. Он и заменил своим сестрам отца.

Жили очень скромно, потому что на всю семью был один мужчина, да и его в 1914 году призвали на фронт. Жизненная нужда многому научила деревенскую девчушку Вассу. С малых лет она овладела искусством плести сети для ловли рыбы, сама рыбачила на реке Вонданке. Тяжелый сельский труд порой был не под силу девчонке - на помощь приходила добрая Платоновна, жена брата Ильи.

Особенно трудными выдались 1920-е годы. Илья еще не вернулся с Гражданской войны, осень была неурожайной. С весны 1921 года поле были вынуждены пахать Платоновна и Васса. В это время в деревню приехали сваты - семья Суеваловых, чтобы найти своему сыну Абраму, отслужившему на фронтах Мировой и Гражданской войн, жену. Взгляд упал у сватов на Вассу.

Пробовала девушка отказаться, но мать строго заявила: "Не пойдешь замуж - иди из семьи куда хочешь". Пришлось выйти за Абрама, которого она совсем не знала и который был старше девушки на девять лет.

Годы жизни в доме Суеваловых вспоминала иногда с горечью, но все пережилось. Родился первенец Александр.

Из большой семьи (18 человек) Абрам и Васса с ребенком уехали в 1929 году. Многие километры и годы жизни проехали и прошли, пока в феврале 1941 года не оказались в совхозе, ныне

- поселке Белокаменный. К тому времени в семье уже росли четверо детей.

Абрама Матвеевича назначили заведующим швейной мастерской, Васса Николаевна здесь же устроилась уборщицей и пестовала детей. Старшего сына Александра, окончившего фабрично-заводское училище по специальности "взрывник", отправили на рудники в Читинскую область, а оттуда в 1942 году он добровольцем ушел на фронт.

Сыновья Евгений и Леонид были еще подростками. Вместе с матерью ранней весной раскапывали целину, чтобы организовать свое подсобное хозяйство. Ютилась семья в бараке № 6 рядом со швейной мастерской, в комнатушке площадью 11 квадратных метров. Мама в свободное от домашних хлопот время освоила шитье фуражек и шапок.

Жизнь вроде наладилась, но в 1942 году отец ушел на фронт, и семья осталась без кормильца. Как выжили, выстояли, остались живы, знало только мужественное сердце матери.

После ухода отца на фронт мама села за швейную машинку. До поздней ночи, пока не свалит сон, выполняла военные спецзаказы: шила шапки-ушанки, телогрейки, ватные брюки, варежки, пилотки, комбинезоны для бойцов. Сыновья, тринадцатилетний Евгений и одиннадцатилетний Леонид, обрабатывали огороды, собирали крапиву и лебеду, из которых варили суп. Трудились



Семья СУЕВАЛОВЫХ, 1949 год:
Ольга с отцом Абрамом Матвеевичем, сыновья Леонид, Евгений, Александр, дочь Тамара, сын Николай на руках у матери Вассы Николаевны.

на совхозном поле, чтобы за тяжелую полевую работу в столовой налили тарелку похлебки.

Часто Евгений, уговорив мать немного поспать, сам садился за швейную машинку. В начале 1943 года отца демобилизовали по болезни. Мама приложила немало усилий, чтобы вернуть мужа к жизни. Видя все тягости, выпавшие на долю матери, сердобольные жители поселка помогали нашей семье: одни приносили кружечку молока, другие - маленький кусочек мяса или сала. Сила веры и надежды у матери были величими. Видимо, поэтому она выдержала испытание.

Самое интересное то, что несмотря на нужду и жизненные тяготы родители родили еще двоих детей: Ольгу в 1944 году и Николая в 1946-м. Когда мой старший брат Александр вернулся из армии в феврале 1947 года, в люльке качался и гулил "заскребыш", а под столом спряталась трехлетняя сестричка Оля.

Моя мама Васса Николаевна пережила голодные двадцатые, военные сороковые, трудные 50-60-е годы. Это волевая, мужественная женщина, строгая и справедливая. Когда маму на одном из торжественных вечеров в школе спросили, в чем ее

счастье, она, не задумываясь ни на минуту, достойно и гордо ответила: "В детях!"

Семья воспитала шестерых прекрасных детей, среди которых - четыре защитника Отечества. Старший брат - танкист, участник Великой Отечественной войны, награжден двумя орденами и медалями. Второй 30 лет служил офицером в Советской армии, имеет орден Красной Звезды за выполнение особого государственного задания. Третий брат начал службу офицером в авиации, закончил вечернее отделение авиационного института, работал ведущим инженером оборонного завода в Казани. А четвертый брат, лейтенант внутренних войск, после демобилизации трудился на нефтяных промыслах Севера. Мы с сестрой тоже нашли достойное место в жизни.

Жизненный путь мамы можно по праву назвать подвигом. И государство отметило заслуги замечательной женщины, матери шестерых детей. Она награждена медалью "Материнская Слава".

Поженившись не по любви, а по требованию родителей, супруги Суеваловы прожили 58 лет в любви, создали крепкую семью и никогда не делали ничего, не посоветовавшись друг с другом.

В живых уже нет ни мамы, ни папы, ушли из жизни и три брата: Александр, Евгений и Николай. Но родительские силу, мужество и стойкость продолжают нести дети, внуки, правнуки и праправнуки.

Т. МАЛИНОВСКАЯ,
ветеран труда.

Фото из личного архива.